


Текст, выделенный курсивом, необходимо во всех местах заменить данными, относящимися к Вашей личной ситуации!

В Федеральную службу исполнения 
наказаний Российской Федерации  
119991, г. Москва, ул. Житная, д. 14

от ФИО
адрес 


 

ХОДАТАЙСТВО 


Я (ФИО) являюсь (указать родство, ФИО и год рождения осужденного родственника). Приговором (указать название суда) от (указать дату приговора) (ФИО родственника) был признан виновным в совершении преступления, предусмотренного (указать статью) УК РФ. Ему назначено наказание в виде лишения свободы сроком на (указать количество лет) лет с отбыванием наказания в колонии (указать режим) режима. Он отбывает наказание в колонии (указать режим) режима, расположенной по адресу (указать адрес и название колонии). 
(Если актуально) У меня и у (ФИО осужденного) имеются общие несовершеннолетние дети (указать ФИО и годы рождения детей). 
Я (и дети) проживаю по адресу (указать адрес). 
В соответствии с Уголовно-исполнительным кодексом РФ (далее – УИК) осужденным к лишению свободы, отбывающим наказание в (указать условия, в которых Вы отбываете наказание) условиях в исправительных колониях (указать режим колонии) режима, разрешается иметь (указать количество свиданий) краткосрочных и (указать количество свиданий) длительных свидания в течение года. (Количество разрешенных свиданий в колониях общего режима установлено ст. 121 УИК, в колониях строгого режима – ст. 123 УИК, в колониях особого режима – ст. 125 УИК).
Однако фактически я не могу реализовать мое право на свидания с осужденным родственником, поскольку (описать обстоятельства, препятствующие осуществлению права на свидания: расстояние между местом жительства и колонией, транспортную доступность колонии, цены на транспорт, материальное положение семьи, наличие или отсутствие работы, наличие несовершеннолетних детей, состояние здоровья членов семьи, иные сложности. По возможности, подкрепить аргументы соответствующими документами. Например: «расстояние между местом жительства нашей семьи и местом отбывания мужем наказания составляет 7,5 тысяч км. Прямое авиасообщение между Саратовской и Амурской областью отсутствует. Самый дешевый билет Саратов-Москва-Благовещенск туда обратно стоит 40 тысячи рублей. Я работаю кассиром в магазине и получаю зарплату 18 тыс. рублей в месяц. Это мой единственный доход, на который я должна содержать себя и двух несовершеннолетних детей, у которых я единственный кормилец. В такой ситуации я не могу приобрести авиабилет для поездки к мужу. Поездка из Саратова в Благовещенск поездом занимает 7 дней. Такая поездка с детьми является крайне тяжелой для детей в силу их малолетнего возраста. Поехать без детей я не могу, т.к. мне не с кем оставить детей»). 
 Последний раз я имела свидание с (указать, с кем) (дата свидания). (Если свиданий не было, укажите: «По этой причине в период отбывания наказания мой родственник не имел ни одного свидания»).
 
Между тем, согласно постановлению Европейского Суда по правам человека (далее – ЕСПЧ) от 7 марта 2017 г. № 35845/11 «Полякова и другие против России» государство обязано гарантировать осужденным соблюдение права на свидания в соответствии со статьей 8 (право на семейную жизнь) Конвенции о защите прав человека и основных свобод (далее – Конвенция). 
ЕСПЧ в постановлении «Полякова и другие против России» отметил, что права, гарантированные Конвенцией, должны реализовываться на практике, а не только носить теоретический характер (абз. 84 постановления). Статья 8 Конвенции предполагает, что власти обязаны не допускать разрыва семейных уз между заключенным и его родственниками и должны обеспечивать заключенных адекватными возможностями для контакта с их родственниками (абз. 89 постановления). Это соответствует целям социальной реабилитации заключенного и поддержания им связей с внешним миром (абз. 88 постановления). При принятии решения о месте отбывания заключенным наказания власти должны учитывать индивидуальную ситуацию заключенного и его семьи (абз.92 постановления), а также мнение и доводы самого заключенного (абз. 99-100 постановления). 
ЕСПЧ также отметил рекомендации Совета Европы, касающиеся отбывания осужденными к лишению свободы наказаний. Так, Европейские пенитенциарные правила 2006 г. предписывают направлять заключенных для отбывания наказания в исправительные учреждения, расположенные по возможности ближе к месту их проживания. Аналогичный принцип установлен пунктом 17.1 Рекомендации Комитета министров Совета Европы (Rec (2006) 2)  по вопросу применения Европейских пенитенциарных правил. В пункте 17.3 Рекомендации говорится о том, что нужно по возможности учитывать мнение заключенных по поводу желаемого места отбывания наказания. Параграф 51 Стандартов Европейского комитета по предотвращению пыток предписывает проявлять особый подход к заключенным, чьи семьи проживают далеко. 

Согласно ч. 4 статьи 15 Конституции Российской Федерации общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры РФ являются составной частью ее правовой системы. Если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем предусмотрены законом, то применяются правила международного договора. 
В силу п. 1 ст. 46 Конвенции, ст. 1 Федерального закона от 30 марта 1998 г. № 54-ФЗ «О ратификации Конвенции о защите прав человека и основных свобод и Протоколов к ней», п.п. 10-11 Постановления Пленума Верховного Суда от 10 октября 2003 г. № 5 «О применении судами общей юрисдикции общепризнанных принципов и норм международного права и международных договоров Российской Федерации»   постановления ЕСПЧ являются обязательными для исполнения. Исполнение постановлений ЕСПЧ предполагает, где необходимо, проведение общих мер, направленных на устранение и предотвращение аналогичных нарушений. 
В данной ситуации, в делах, аналогичных по фактическим обстоятельствам делу «Полякова и другие против России», статьи 73 и 81 УИК должны трактоваться в соответствии с положениями ст. 8 Конвенции и выводами ЕСПЧ, сделанными в постановлении «Полякова и другие против России». Право заключенных на свидания с родственниками в аналогичных делах должно быть гарантировано. 
Статьи 73 и 81 УИК должны также трактоваться в соответствии со ст. 38 Конституции РФ, которая гласит, что семья, материнство и детство находятся под защитой государства, а также в соответствии со ст. 89 УИК, предусматривающей право заключенных на краткосрочные и длительные свидания. Согласно ч. 2 ст. 55 Конституции в России не должны издаваться законы, отменяющие или умаляющие права и свободы человека и гражданина. 

Кроме того, необходимо отметить, что в ходе рассмотрения Европейским Судом по правам человека дела «Полякова и другие против России» власти России по собственной инициативе указывали, что  необходимость соблюдения права осужденных к лишению свободы на частную и семейную жизнь может подпадать под понятие «другие исключительные обстоятельства», содержащееся в ч. 2 ст. 81 УИК и, таким образом, может служить основанием для перевода осужденного в другую колонию (абз. 74 постановления ЕСПЧ со ссылкой на Меморандум властей по делам по жалобам  Поляковой Э.В. и Елиашвили И.Д., направленный в ЕСПЧ).  

В этой связи считаю необходимым пересмотреть решение ФСИН о выборе места отбывания наказания моим (указать степень родства). Считаю необходимым перевести его в ближайшее к месту моего жительства исправительное учреждение, где имеются условия для отбытия им наказания. 
При выборе этого учреждения необходимо учитывать индивидуальную ситуацию нашей  семьи и необходимость сохранения семейных связей между членами семьи и их осужденным родственником. Необходимо учитывать расстояние от колонии до места жительства нашей семьи, транспортную доступность колонии, материальное положение нашей семьи, наличие в семье несовершеннолетних детей.  С учетом этих обстоятельств полагаю, что цели сохранения социальных связей между моим (указать степень родства) и его родственниками в наибольшей степени будет соответствовать его перевод в (указать наименование и адрес колонии).

На основании изложенного и руководствуясь ст. 81 УИК, ст. 1 Федерального закона от 30 марта 1998 г. № 54-ФЗ «О ратификации Конвенции о защите прав человека и основных свобод и Протоколов к ней», постановлением ЕСПЧ по делу «Полякова и другие против России», 

ПРОШУ:

1. Перевести осужденного (ФИО, год рождения) 	в ближайшую к (указать свой адрес) колонию (указать режим колонии) режима, в которой имеются условия для отбытия им наказания;

2. В случае, если колония, в которую будет переведен (ФИО, год рождения), будет не ближайшей к (адрес) объяснить причины, почему перевод в ближайшую колонию не был возможен. 


Подпись
Дата


Приложения: 

Документы, подтверждающие личную ситуацию (например, документ, подтверждающий проживание по определенному адресу, копия свидетельства о браке, копии свидетельств о рождении детей, справка об отсутствии работы, справка с места работы об уровне заработной платы и т.д.) 
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Этот материал выпущен МОО ПЦ "Мемориал", который внесен в реестр, предусмотренный ст. 13.1.10 ФЗ 
"Об НКО". Мы обжалуем это решение.
