Круглый стол «Статья 282: сохранить нельзя отменить. Где поставить запятую?»

Мемориал, 20 декабря 2012 года

Раздаточные материалы

Лев Левинсон: предлагается следующая  редакция статьи 282 УК РФ.

Статья 282. 

Пропаганда или агитация, возбуждающие ненависть или вражду

1. Пропаганда или агитация, направленные на возбуждение (разжигание)  ненависти или вражды к какой-либо группе или неопределенному  кругу лиц по признаку их социальной, расовой, национальной,  языковой или религиозной принадлежности,  если эти действия связаны с призывами к их дискриминации, -  

наказываются штрафом в размере до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет, либо лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет, либо обязательными работами на срок до двухсот сорока часов, либо исправительными работами на срок до одного года.

2. Те же деяния, если они: 

а) совершены лицом с использованием своего служебного положения;

б) связаны с призывами к насилию или угрозами  его применения, -  

наказываются штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до пяти лет, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо лишением свободы на срок до двух лет, с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

3. Деяния, предусмотренные частями первой и второй настоящей статьи, повлекшие тяжкие последствия, -

наказываются лишением свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет или без такового.

Примечания.

1. «Пропаганда или агитация, возбуждающие…»  - то, что не допускается по статье 29 Конституции.

2. Определение дискриминации  для целей УК  раскрывается в статье 136 УК.

3. Санкции по частям  первой и второй  можно  изменить, принципиально  только то, что по ним не назначается лишение свободы. 

Пояснения Льва Левинсона к предложению Гефтера

Само по себе «разжигание»,  конечно, предпочтительнее  «возбуждения», но  простая  замена «возбуждения» на «разжигание»  нежелательна по двум причинам. 

Во-первых,  «разжигание»  употребляется в Конституции в другом контексте и с другой коннотацией, применительно к деятельности общественных объединений, т.е. к публично-правовым отношениям.  Недопущение же возбуждения ненависти и вражды  выступает в статье 29 Конституции как ограничитель личных прав и свобод.  Поскольку по УК  преследуется  деяния, влекущие индивидуальную ответственность, уголовная ответственность должна быть привязана к статье 29, а не к статье  13 Конституции.

Во-вторых, любые изменения  уголовного закона порождают трудности в следственной и судебной практике.  Такая замена может трактоваться  как декриминализация «возбуждения». Возникнет призрак другого состава преступления, и  не без формальных оснований.  Правоприменитель  может, и даже должен будет исходить из того,  что целью  законодателя была не замена синонимов на более привлекательный,  а распространение уголовной ответственности на другие деяния. Осужденный вправе будет требовать прекращения уголовного преследования,  поскольку  он признан виновным в возбуждении,  а причастность к разжиганию ему не вменялась и не доказана. 

При всем желании сократить  и сузить статью 282, переход от «возбуждения» к более точному «разжиганию» практически бесперспективен без концептуального изменения статьи. 

